

今年录取新生 188 名,其高考平均分超出一本线近 70 分!
校方表示满意,但也引来了大家的疑虑——

南科大招生改革: 进步还是退步?



□新华社广州 7 月 19 日电(记者 郑天虹 付航)

作为我国高校教改的试验田,南方科技大学日前公布了 2012 年招生结果,计划招生 180 人,实际录取 188 人,录取新生高考成绩超出一本分数线 69.475 分,已经达到 985 高校的中上游水平。理事会治校、改变学术评价体系、招生引入能力测试……南科大每次探索的脚步都带着涟漪。对于南科大今年 4 月“去筹转正”后的首次招生,校方表示满意的同时,争议也随之而来:南科大的招生新政是改变了高考的“一考定终身”,还是被纳入现有的高考体制,成为它希望改革的对象?

1 淡化高考成绩 自主招生方式

事实上,高校自主招生并不是一个新事物。2003 年,作为高考制度的一种重要补充,高校自主招生就产生了。2011 年,自主招生的试点学校已由最初的 22 所扩大至 80 所,且以“华约”、“北约”等高校联盟的形式出现,但“自主”的空间仅是获取 20 分不等的高考录取降分资格。

推行了近 10 年的自主招生一直广受诟病:貌似在增加考生选择权,实质上只是多了一次高考。高考的指挥棒没变,学生的压力更大,教学的应试性照常。

此次南科大实施的自主招生方案,高考分数比重大大降低,占六成;体现“自主性”的综合能力测试占三成;由高中学业水平测试和高中三年平时考试成绩构成的平时成绩占一成。

“这样一来,中国的高考制度就和国际接轨了。”在 7 月 16 日的新闻发布会上,南方科技大学校长朱清时说,美国也有高考——SAT,但是各个学校录取学生不是完全按照 SAT 成绩,而是按照学校自己的办学特色、对学生的特殊要求以及学生平时参加公益活动、社会活动表现出的能力进行录取。南科大今年尝试的招生方式是教育部高考改革的试点,如果成功,对我国高考改革将产生较大影响。

“这体现了今后改革的方向,高考指挥棒的作用被大大弱化了。但不可否认的是,在现实条件下,在确保公正性方面,有些环节仍有可操作的空间。”广铁一中高三班主任潘佑飞说。

2 是进两步退一步, 还是进一步退两步?

不过,与南科大去年突破体制,完全自主招生、自授文凭相比,综合评价体系终究是对传统高考体制一定程度的回归。“录取的新生高考成绩超出一本分数线 69.475 分,已经达到 985 高校的中上游水平”,这也让校方引以为豪。

这引来了大家的疑虑:招收的新生是否符合高校要求?是否依然难以摆脱以高考成绩来定论?南科大是否在改革道路上越走越偏?

21 世纪教育研究院副院长熊丙奇评价,相比传统高考体制,南科大的招生是“现有框架里的有限进步”。真正意义的自主招生不应该放在提前录取批次,而应该是打破招生的计划体制,让市场机制发挥主导作用;扩大学生的自主权,可以同时投档多所高校,高校间为生源而展开竞争,不断提高教育质量。

熊丙奇更担忧,南科大正像一只“温水中的青蛙”,满足于用当前的各种指标来评价自己。用录取分数线来评价自己的江湖地位,恰是我国内地高校的做法。

针对疑虑,朱清时表示,“南科大不是在妥协”。学校转正之后,希望探索对国家更有推广价值的高考招生模式,“自主招生、自授文凭”是中国高校的必由之路,但这需要比较长的时间才能走完,短期不便向全国推广。

同时,确有许多高分考生因为综合素质等不达标被退档,“某省一名考生高考成绩超过一本线 118 分,但依旧没被录取。”南科大招生办主任赵红军介绍。



16 日,南科大校长朱清时向媒体介绍今年招生情况。

(据人民网)

100 M 红星·美凯龙 MACALLINE 7月14日

建材、家具 百名总裁签售会

总裁来了

错过一天 再等一年

哇!

报名电话: 65915088

地址: 洛阳新区牡丹大道1号(红星美凯龙)

网址: WWW.lyredstar.com

3 前行仍然多坎坷

高举高校改革旗帜的南科大,不是第一次面对质疑。从去年冒险“自主招生、自授文凭”,到理事会的成员组成,再到香港三教授发公开信退出,南科大在被寄予厚望与现实的墙壁间跌跌撞撞。

在 16 日的新闻发布会上,朱清时更是直面失败的问题:“如果南科大办成一所跟中国 2300 所大学一样的、毫无特色的、千校一面的大学,那就是失败。”能否真正“去行政化”将是南科大面临的最严峻的挑战。为厘清政府和大学的关系,南科大引进了国际通行的成熟制度——理事会制,由理事会替代政府,成为学校的外部治理机构。

目前南科大已经产生了理事会成员,由政府官员、学界、商界代表组成。“在理事会制下,南科大没有级别,校长、副校长也没有级别,各个部长、各个办公室的负责人、主管、主办也都没有行政级别,不设行政级别是南科大一直坚持的。”朱清时说。

而在熊丙奇看来,理事会仍由委派产生是一大遗憾。从委派产生过渡到选举产生,是“去行政化”的关键,如此才能避免理事会沦为行政权力插手高校事务的工具。

据了解,从筹备期到现在,深圳市政府对南科大的投入超过百亿元,并制定了教师引进的薪酬标准,领军教授的年薪甚至过百万元,不低于香港高校水平。面对如此厚望,朱清时再次强调:“南科大的灵魂就是创新与改革,如果不创新、不改革,南科大就失去意义。”

相关链接

南科大今年实际招生188人

□据《人民日报》

记者近日从南方科技大学 2012 年新生录取情况说明会上获悉:南科大 2012 年本科招生工作目前圆满结束,全国计划招生 180 人,实际录取 188 人,比原计划扩招 8 人。其中,广东 40 人、山东 27 人(扩招 7 人)、河南 21 人(扩招 1 人)、安徽、四川、福建、湖北、湖南各 20 人。

南科大 2012 年招生采用基于高考的综合评价录取模式,高考成绩占综合成绩的 60%,复试成绩占 30%,高中阶段平时成绩占 10%。今年已录取的新生高考成绩超出一本分数线 69.475 分,其中,湖南录取最高分超过当地一本线 116 分,安徽录取最高分超过当地一本线 104 分。

据悉,今年全国 8 个省份共有 5932 名应届高中生报名参加了南科大的能力测试,1357 名学生获得测试资格,而在实际参加测试的 1307 人中,有 6 人能力测试取得满分,能力测试优秀率为 40.7%。

南方科技大学简介

□据 百度百科

南方科技大学是国家高等教育综合改革试验校,承担着探索中国培养创新人才模式的重任。学校以理、工学科为主,兼有部分特色文、管学科,在本科、硕士、博士多层次上办学。2012 年 4 月 16 日,南方科技大学正式获准建立,全日制在校生规模暂定为 8000 人。